阳日

报记者

光宇

讯

翔

村

村

2025年10月 🞾 日 乙巳年九月初一 星期二 第13876期 今日4版



中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43—0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net

"明年,我们村的黄花种植总面 积将达到460亩,出产鲜食黄花88 万斤,销售收入突破250万元!"10月 9日上午,绥宁县瓦屋塘镇三星桥村 党总支书记、主任袁治安带着村民 在最新扩建约13公顷黄花种植基地

三星桥村位于雪峰山腹地,平 均海拔800多米。这个依靠高山有机 茶叶和高山牛羊养殖实现小康的高 寒山村,是如何依靠发展黄花种植 产业步入乡村振兴康庄大道的?

#### 5公顷实验田

历史的车轮驶入2022年,三星 桥村村"两委"在苦苦思索一个问 题:村里约933公顷山林已经得到充 分利用,难以进一步扩充有机茶叶 种植和牛羊养殖空间,如何带领村 民过上更加美好的生活?

"改革开放初期,因为我们村里 的土地富硒,曾经种过几年黄花,专 供北京、上海、广州等大城市,还出 口国外,红火过一阵子。"村里一位

"一语惊醒梦中人。"的确,村里 的山林已经得到科学利用,但90余公 顷高山水田却还停留在低产出水平。

经过多方考察和论证,2022年 初,三星桥村与祁东县俊宇食品有 限公司签订黄花产销合作协议,确 定由该公司提供优质种苗和技术支 持,并负责保底收购。

"按照生长规律,秋后将苗子种

下去,第一年每亩就会有1000斤左右鲜黄花出产, 第二年达到2000斤,第三年可以达到3000斤的盛 产水平,且每种植一批能够持续收益8到10年。按 照每斤新鲜黄花2.5元的多年均价计算,种植黄花 市场前景非常可观。"祁东县俊宇食品有限公司执 行董事兼经理魏远介绍。

虽然从纸面上清晰解决了黄花的"种"与"销" 问题,可到了实际操作层面,村民还是犹豫不决。

"我先来!"袁治安第一个"吃螃蟹",年逾五旬 的他带头种植黄花约0.12公顷。

"我也来!"三星桥村党总支副书记袁中华紧随 其后,全家发展黄花菜约0.33公顷。

"我们也来!"村里有机茶叶和牛羊种养大户刘 飞燕、杨桂草等,也加入种植队伍。

机,一举流转土地近1.5公顷,全部种植黄花。

在众多"吃螃蟹"的人的带领下,村民纷纷响 应,当年,全村共种植黄花约5公顷。

### 幸福的烦恼

2023年7月,三星桥村高山富硒黄花开始采摘 的第2个月份,村里的掌舵人袁治安"头都大了"! 首先是长沙一家连锁月子中心多次打来急电,

要求每天保证给该中心提供200公斤鲜食黄花。

其次是邵阳一家知名连锁土菜馆,每天订购 70公斤鲜食黄花。

还有绥宁县的上百家农家乐和 民宿,每天的总订购量超过600公斤。

"我们刚刚种植第一年,哪来这 么大的出产,而且物流也没完全配 套,真是焦头烂额!"袁治安说。

原来,2022年秋冬,第一批苗子 刚刚下地,三星桥村村"两委"便组 织该村全体黄花种植户成立了专业 合作社。2023年初春时节,在祁东县 俊宇食品有限公司"承诺保底收购, 鼓励自产自销"宽松合作方式的激 励下,村"两委"干部兵分数路,带领 合作社核心人员,揣着宣传资料,奔 赴长沙、邵阳、怀化城区及周边县域 开展促销宣传。

"我们围绕富硒、有机、药食同 源和鲜食4个亮点开展宣传,效果明 显。在怀化,一家大型连锁超市跟我 们签订了一份试销协议,刚开始每 天上架20公斤,一个星期后就猛增 到每天80公斤。"负责怀化片区销售 工作的袁中华说。

"每亩新植黄花苗子第一年的最 高出产也就1000斤,叫我怎么满足这 四面八方的需求?"在三星桥村当了数 十年村干部的袁治安急得直跺脚。

关键时刻,"老东家"祁东县俊 宇食品有限公司给三星桥村解了 围,通过与长沙等地的大客户协商, 由"老东家"调配其他地区优质鲜食 黄花满足对方需要。

"从前,人们是不习惯吃新鲜黄 花的,因为新鲜黄花含有一定秋水 仙碱。我们非常感谢祁东县俊宇食

品有限公司给我们提供了去蕊、焯水、浸泡的鲜食 方法,让我们的高山富硒有机黄花能够一炮走红。" 袁治安表示。

"三星桥村鲜食黄花之所以能够成为网红美食, 除了其富硒和有机的特殊品质以及食用方式的革命 化外,还有一个重要原因,那就随着民众健康意识不 断提升,传统'药食同源'理论得到高度认可和真诚 推崇!"邵阳学院民俗研究专家唐文林教授认为。

### 腰包鼓,人气旺

尝到种植黄花的甜头后,三星桥村在确保粮食 安全的前提下,于2023年秋冬,新增黄花种植面积 6公顷;2024年秋冬,继续新增黄花种植面积约 6.67公顷。到2025年上半年,三星桥村黄花种植面 "不能漏了我!"官路社区种植大户黄艳看准时 积已超17公顷,可出产鲜食黄花接近25万公斤,销 售额超过125万元。

> "今年,鲜食黄花的收购价格稳定在每斤2.7 元,我原来种植的1.7亩黄花菜如今已经到了盛产 期,共收获5100多斤鲜食黄花,销售收入将近1.4 万元。"袁治安如数家珍。

(下转2版)





10月18日,城步苗族自治县旗袍协会在表演节目《非遗苗服秀》。当日,该县关工委、老科协、全 民健身体育中心邀请邵阳市上善太极俱乐部等老年文艺社团来到当地,开展民族联谊活动,共迎重 阳佳节的到来。 严钦龙 赵仲芳 摄影报道

# 风劲帆满启新程

# 国际社会瞩目中国绘制发展奋进新蓝图

金秋北京,汇聚世界目光。

中国共产党第二十届中央委员会第四次 全体会议20日上午在北京开始举行。会议将审 议《中共中央关于制定国民经济和社会发展第 十五个五年规划的建议》。

多国人士表示,过去5年,在中国共产党坚 强领导下,中国经济社会发展取得巨大成就。 他们高度关注中共二十届四中全会的召开,相 信这一历史性盛会将为中国未来5年发展擘画 新蓝图,期待中国为世界持续注入稳定性和确 定性,为其他国家探索发展道路提供新借鉴, 为世界和平稳定和人类发展进步作出新贡献。

### "更具创新活力、高质量发展的中国"

"中国高铁网络已成为全球最现代化的铁 路网络,中国还在构建以算力为核心的数字基 础设施。以高新技术驱动的新型基础设施快速 增长,表明中国已为长期稳定发展做好准备, 世界充满期待……"

说起中国在"十四五"期间取得的成就,经 常赴华采访的巴西知名媒体人莱昂纳多·阿图 什侃侃而谈。"中国在过去几年发展进程中取 得令世界瞩目的成就,成为全球增长最重要的 贡献者。"

与阿图什一样,许多国际人士在接受采访 时表示,他们之所以高度关注中共二十届四中 全会和"十五五"规划制定,是因为见证了中国 通过完成一个又一个五年规划取得的辉煌成 就,感受到中国发展为世界带来的积极影响。

"十四五"时期是中国全面建成小康社会、 实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启 全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二

个百年奋斗目标进军的第一个五年。

俄罗斯圣彼得堡国立大学世界经济系学 者伊琳娜·科库什金娜说,在"十四五"期间,尽 管受到各种不利挑战冲击,中国仍保持稳健发 展势头和政策定力,为实现其2035年远景目标 奠定基础,为变乱交织的世界带来宝贵的确定 性和稳定性。

创新驱动和绿色发展,是科库什金娜等国 际人士谈及中国过去5年成就时提到最多、也 是展望中国未来5年发展时最关注的领域。创 新成为中国持续发展第一动力,中国在全球创 新指数排名中从2012年的第34位升至2025年 的第10位。绿色是中国高质量发展的底色,世 界经济论坛2025年6月发布的能源转型指数显 示,与2020年相比,中国的排名上升66位至第

"创造力"更强,"绿色颜值"更高——"十 四五"期间,中国高质量发展取得新成效,中国 式现代化建设稳步推进。

"兰州重离子加速器、云南绿色经济实践 和现代农业发展、人工智能在上海等地工业和 城市基础设施中的应用……这些都是我亲眼 看到的中国现代化发展成果。"近年来多次来 华的《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔 茹姆巴耶夫分享了自己的亲身感受,"这些都 让中国人民受益,也惠及世界各国。"

中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉 说,中国新能源汽车产业蓬勃发展,人工智能 与机器人技术日新月异,中国已成为全球能源 和产业转型的重要推动力。"今后5年,我期待 中国成为驱动世界经济发展的'创新实验室' 和'绿色引擎'。" (下转4版)

# 省中运会田径比赛收官

## 长沙揽23枚奖牌成最大赢家

邵阳日报讯(记者 李洪夜)10月20日上 午,湖南省第六届中学生运动会田径比赛在邵 阳市体育中心田径场落下帷幕,为期5天的赛 事画上圆满句号。

在收官之战女子五项全能800米赛道上, 发令枪响后,选手们如离弦之箭冲出起跑线, 竞速浪潮席卷赛场。随着选手陆续冲线,该项 目排名尘埃落定,张家界队程雨宸以3468分摘

"真的很开心,这次比赛是对我训练成果 的最好肯定。"程雨宸在赛后表示,"通过比赛, 我不仅检验了这段时间的训练成效,更深刻体 会到坚持的意义。每一场比赛都要全力以赴, 不到最后一刻绝不放弃。"

本届中运会田径赛事设男女2个组别,涵 盖 100 米、200 米、400 米、800 米、4×100 米接 力、跳高、跳远、三级跳远、铅球、铁饼、标枪等 34个项目。青少年运动员在赛场比拼速度、力 量与技巧,尽显田径运动的坚韧与热血。最终, 长沙队以11金8银4铜共23枚奖牌登顶团体总 分第一,成为最大赢家。东道主邵阳队收获男 子铅球金牌、男子200米铜牌2枚奖牌。

# 以为民初心托起民生之盼

# -"奋勇争先,决战决胜'十四五'"系列评论之五

邵阳日报评论员

理念的生动实践。

改善民生作为一切工作的出发点和落脚点, 了"实景"。 坚持将七成以上的一般公共预算支出投向民 内涵更丰富。

惠企、困难群体救助政策全面落实。在稳就业 好,更用得好。 促增收方面,不断扩大岗位供给,鼓励创业带 定了坚实基础。

群众需求在哪里,工作着力点就在哪里。 灿烂、日子更红火。

今年,一场关乎城市"强筋健骨"的"大手 民生工作千头万绪,关键在于站稳人民立场, 术"——排水防涝工程,在市城区大范围推 精准把握群众所思所想所盼。"十四五"以来, 进。预计到2028年前,将完成市城区18个易 我市坚持尽力而为、量力而行,将有限财力优 涝积水点、60余条未进行雨污分流的城市道 先投向群众呼声最高、需求最迫切的重点领 路地下管道的改造任务。届时,城市内涝难题 域,在就业、教育、医疗、养老等方面持续发 将得到有效改善。这项投入8.26亿元的民生 力。邵阳工业职业技术学院、市十七中等一批 工程,是我市坚持以民生为本,践行发展为民 学校建成投用,宝庆医院、市中心医院省级区 域医疗中心建设工程(一期)等项目扎实推 悠悠万事,民生为大。习近平总书记强 进,资新社区"玖玖红"爱心食堂等老年助餐 调:"人民对美好生活的向往,就是我们的奋 服务网络不断完善……一件件民生实事落地 斗目标。""十四五"以来,我市始终把保障和 见效,将人民群众的美好期待从"愿景"变成

保障和改善民生关键是要落实到行动 生领域,用心用情用力解决人民群众"急难愁 上。民生工作无小事,也无易事,它承载着人 盼"问题,人民幸福生活水平更高、成色更足、 民群众对美好生活的期盼,来不得半点虚功, 必须出实招、见实效。"十四五"以来,我市聚 民生是人民幸福之基、社会和谐之本。兜 焦民生工作,坚持项目化推进、清单化管理、 牢基本民生底线,就是筑牢社会稳定的"压舱 责任化落实,不断巩固完善重点民生实事项 石"。"十四五"以来,我市坚持守住底线、突出 目"全生命周期"管理长效机制,从"学位攻 重点,持续加强基础性、普惠性、兜底性民生 坚"到"养老提质",从"住房安全"到"饮水安 建设,织密扎牢民生保障网,扎实推进稳就 全",每一项任务都明确时间表、路线图、责任 业、促增收各项工作,努力让群众生活更有底 人。如今,新建的学校里书声琅琅、改造的老 气、更有奔头。在民生兜底保障方面,城乡居 旧小区焕发新颜、提质的乡镇卫生院守护着 民基本养老保险、基本医疗保险全覆盖,社保 群众健康……一个个民生实事项目不仅建得

民之所盼,政之所向。发展归根到底是为 动就业,累计新增城镇就业、失业人员再就业 了让人民群众过上更好的日子。面向未来,我 超40万人;尤其自2022年以来,我市居民人 们当以更大力度补齐民生短板、更实举措破 均可支配收入增速连续3年居全省前三。这 解民生难题、更优供给回应民生期待,描绘更 些扎实的民生保障,为社会大局和谐稳定奠 多"学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐 养、住有宜居"的幸福图景,让群众的笑容更